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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Відродження державності в Україні 

поставило перед дошкільною освітою нові проблеми і завдання, серед яких 

пріоритетним є національно-мовленнєве виховання дітей, спрямоване на 

формування свідомої мовної особистості, здатної до ініціативності й вільного 

самовираження через спілкування рідною мовою, оскільки саме мова є 

інструментом пізнання дійсності й засобом встановлення контакту з 

довкіллям. Серед складових змісту роботи з дошкільниками з мовленнєвого 

розвитку особливе місце займає збагачення, уточнення й активізація 

лексичного багажу рідної мови, що лежить в основі формування лексичної 

компетентності, як однієї із сторін культури мовлення, сформованість якої є 

кінцевим результатом навчання рідної мови в закладі  дошкільної освіти. 

Проблема  формування лексичної компетнції дошкільників не є новою. 

Вона досліджувалася вченими у різних аспектах: особливості становлення 

перших слів у дітей (М. Красногорський, Г. Ляміна, А. Маркова); 

формування слова як сигналу в контексті взаємодії сигнальних систем 

дійсності (Н. Данилова, І. Горелов, М. Кольцова, І. Павлов, К. Сєдов); 

фонетичні, лексичні та граматичні особливості дитячого мовлення на 

початкових етапах розвитку (О. Гвоздєв, Т. Ушакова, С. Цейтлін, 

О. Шахнарович та ін.); збагачення словника дітей раннього віку (Ю. Аркін, 

В. Гербова, Г. Ляміна); особливості становлення й розвитку словника дітей 

(М. Коніна, В. Коник); залежність розвитку мовлення від спільної з дорослим 

діяльності (М. Єлагіна, Н. Лєпська, М. Лісіна), особливості засвоєння 

семантики слів, уточнення і розширення значень уже відомих у певному 

контексті, використання тематичного принципу введення лексики, 

асоціативного поєднання слів (А. Арушанова, Н. Гавриш, А. Ількова, 

Н. Кирста, Л. Колунова, А. Лаврентьєва та ін.). Низку досліджень присвячено 

словниковій роботі з дошкільниками, ознайомленню їх зі словом у різних 

видах діяльності, особливостям розуміння значення слова дітьми різних 

вікових груп, опануванню узагальнюючого значення слів, уведення саме 
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таких, що позначають елементарні поняття (А. Ількова, Л. Колунова, 

А. Лаврентьєва, А. Смага, Є. Струніна). Ці дослідження довели, що 

виховання в дошкільнят уваги до змістової сторони слова, його семантики, 

уточнення значень слів, збагачення зв’язків слова з іншими словами розвиває 

точність слововживання. Натомість результати вивчення науково-методичної 

літератури засвідчили, що репродукції художніх картин ще не зайняли 

належного місця у формуванні лексичної компетентності старших 

дошкільників. В окремих дослідженнях (Л. Ворошніна, Н. Гавриш, 

Н. Орланова, Л. Зданевич, Є. Зрожевська, Є. Короткова, Л. Калмикова, 

І. Мурашківська, Т. Сидорчук, О Соцька) вони виступають як засіб 

розповідного, описового, творчого, емоційно-виразного мовлення. На 

підставі вивчення наукової літератури та практики дошкільної освіти з 

досліджуваної проблеми виокремлено низку суперечностей між: вимогами до 

сформованості лексичної компетентності у дошкільників та реальним станом 

їх наявності; розвивально-есетичним потенціалом репродукцій художніх 

картин та недостатнім використанням їх можливостей у формуванні 

лексичної компетентності старших дошкільників. Необхідність розв’язання 

означених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування 

лексичної компетентності старших дошкільників у процесі сприйняття 

художніх картин». 

Об'єкт дослідження – художньо-мовленнєва діяльність старших 

дошкільників. 

Предмет дослідження  – методика формування лексичної 

компетентності старших дошкільників у процесі сприйняття художніх 

картин. 

Мета дослідження – розробити, та експериментально апробувати 

методику формування лексичної компетентності старших дошкільників у 

процесі сприйняття художніх картин. 
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Завдання дослідження: 

― розкрити сутність і зміст лексичної компетентності в контексті 

мовленнєвого розвитку дошкільників; висвітлити особливості  засвоєння  

слова  в  старшому  дошкільному  віці; 

― виявити особливості сприйняття художніх картин та їх вплив на 

збагачення словника старших дошкільників; 

― визначити показники і критерії, схарактеризувати рівні сформованості 

лексичної компетентності старших дошкільників; 

― розробити й апробувати модель та експериментальну методику 

формування лексичної компетентності старших дошкільників у процесі 

сприйняття художніх картин. 

Гіпотеза дослідження – формування лексичної компетентності старших 

дошкільників буде ефективним, якщо забезпечити такі педагогічні умови: 

взаємозв’язок змісту навчальної, мовленнєвої й образотворчої діяльності 

щодо збагачення й активізації дітьми словникового багажу; занурення дітей в 

художньо-мовленнєву діяльність, забезпечення її рефлексивно-творчого 

характеру; організація предметно-розвивального мовленнєвого середовища в 

закладі дошкільної освіти.  

Методи дослідження – теоретичні: вивчення, аналіз і узагальнення 

психолого-педагогічної, лінгводидактичної, мистецтвознавчої літератури – 

для розкриття сутності ключових понять, визначення критеріїв і показників 

сформованості лексичної компетентності; структурно-систематичні 

(порівняння, систематизація)  для добору художньо-літературного 

матеріалу, систематизації і логічної побудови формувального матеріалу 

(художні картини, словник до них, літературні жанри); моделювання та 

проектування – для визначення логічної структури дослідження й 

розроблення експериментальної моделі формування лексичної 

компетентності старших дошкільників у процесі сприйняття художніх 

картин; емпіричні: спостереження, аналіз державних освітніх документів – 

для виявлення стану означеної проблеми у практиці роботи закладів 
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дошкільної освіти; педагогічний експеримент  (констатувальний, 

формувальний та прикінцевий етапи) – для виявлення та перевірки рівня 

сформованості лексичної компетентності старших дошкільників у процесі 

сприйняття художніх картин, статистичні методи (визначення відсоткових 

співвідношень та середніх значень) – для обробки результатів дослідження.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що досліджено 

специфіку формування лексичної компетентності старших дошкільників у 

процесі сприйняття художніх картин; виявлено показники і критерії, рівні 

сформованості лексичної компетентності старших дошкільників; розроблено 

та експериментально апробовано модель формування лексичної компетнції 

старших дошкільників у процесі сприйняття художніх картин; визначено 

педагогічні умови; дістала подальшого розвитку методика збагачення й 

активізації словника дітей  старшого дошкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів: розроблено 

експериментальну методику формування лексичної компетнції старших 

дошкільників у процесі сприйняття художніх картин і методичне забезпечення 

до неї  репродукції картин, портерти художників, словники, вірші, загадки, 

прислів’я, дидактичні ігри, відомості про картину для вихователів, розповіді за 

картинами для дітей лексичної спрямованості. Матеріали дослідження можуть 

бути використані студентами спеціальностей «Дошкільна освіта» й 

«Образотворче мистецтво» при написанні курсових і дипломних робіт; 

вихователями дошкільних закладів у роботі з дітьми, у післядипломній освіті. 

Апробація результатів. Основні теоретичні і практичні положення 

дослідження обговорювалися на: V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової 

освіти», 17-18 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – 

«Компететнісний підхід як умова мовленнєвої підготовки старших 

дошкільників до навчання в школі»; Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного 

закладу дошкільної освіти», 26 вересня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський . 
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Тема доповіді – «Мовленнєвий компонент сприйняття дошкільниками картин 

живопису»; Інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи», 24-25 жовтня 2019 року. Тема доповіді – 

«Психолого-педагогічні умови формування лексичної компетентності старших 

дошкільників у контексті мовленнєвої готовності до навчання в школі»; ІІ 

Регіональній науково-практичній конференції «Роль мистецької педагогіки у 

формуванні сучасної особистості» (у рамках ІІ Всеукраїнського музичного 

конкурсу «МusikUnifest-2019»), 16-17 березня 2019 р. м. Кам’янець-

Подільський. Тема доповіді – «Образотворчо-мовленнєва діяльність як засіб 

збагачення лексичного багажу старших дошкільників»; Науково-практичному 

семінарі «Особливості розвитку етнокультурної ідентичності студентської 

молоді в сучасному освітньому просторі», 23 квітня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський. Тема доповіді – «Народна іграшка як засіб ознайомлення з 

довкіллям і розвитку мовлення»; Науково-практичному семінарі «Співпраця 

закладів дошкільної і вищої освіти як запорука якісної підготовки майбутніх 

вихователів» 24 вересня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – 

«Проблема мовленнєвого розвитку дошкільників у вітчизняному і 

зарубіжному науковому дискурсі». 

Публікація. Компететнісний підхід як умова мовленнєвої підготовки 

старших дошкільників до навчання в школі // Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-

практичної конференції / Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної і початкової освіти; 

[відпов. секр.. К. І. Демчик]. Київ : Міленіум, 2019. С. 30–32. 

База дослідження: Стрілковецького ДНЗ «Малятко» Чортківського 

району Тернопільської області. 

Робота складається зі вступу, 2-х розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (91 найменування), додатків. Основний зміст 

магістерської роботи викладено на 87 сторінках. Додатки викладено на 6 

сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

У роботі подано теоретичне узагальнення і частково нове рішення 

проблеми формування лексичної компетнції старших дошкільників у процесі 

сприйняття художніх картин; визначено педагогічні умови й розроблено 

експериментальну методику, схарактеризовано рівні сформованості 

лексичної компетентності старших дошкільників. 

1. Лексичну компетенцію старших дошкільників розуміємо як  

сукупність лексичних знань і лексичних навичок, які дають можливість 

дитині інтуїтивно правильно утворювати, розуміти і вживати близьке, 

протилежне, переносне значення слів і виразів на основі мовленнєвих 

лексичних зв’язків між слухо-мовленнєвомоторною і наочно-графічною 

формами слова. Реалізація завдань з формування лексичної компетентності 

старших дошкільників здійснюється в таких напрямах: збагачення словника 

дитини новою лексикою (кількісне накопичення слів; засвоєння (уточнення) 

соціально-закріплених значень слів і словосполучень; активізація лексичного 

багажу; виховання дослідного інтересу до слова; виховання поважного 

ставлення до рідного слова, прагнення говорити літературною мовою. 

До особливостей засвоєння слова старшими дошкільниками, як 

основної одиниці лексичного багажу відносимо: інтенсивне збільшення 

кількісного показника, - на кінець дошкільного віку словник дитини сягає 4-

4,5 тис. слів і включає всі частини мови, споріднені й багатозначні та 

однокореневі слова, формули мовленнєвого етикету відповідно до ситуації 

(привітання, прощання, знайомство, вибачення, подяка, прохання, зустріч, 

комплімент), форми звертання до дорослих і дітей. Усвідомлюється 

семантика слів, внаслідок чого у мовленні з’являється достатня кількість 

антнімів, синонімів, омонімів багатозначних слів та слів з переносним 

значенням – метафор, фразеологізмів, іншимх образних слів і 

словосполучень. За кількісною та якісною характеристикою словник дитини 

досягає такого рівня, що вона може легко спілкуватися з дорослими і дітьми, 

підтримувати розмову на будь-яку тему, що в межах розуміння дитини. 
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2. Формування лексичної компетнції у процесі сприйняття художніх 

картин розглядаємо як кількісне і якісне збагачення активного словника 

дитини словами-назвами, словами-діями, словами-означеннями в прямому й 

переносному значеннях, образними виразами, порівняннями, прислів’ями, 

загадками, поетичним рядками за змістом художніх картин і вміння 

використовувати набутий досвід у повсякденному житті.  

З’ясовано, що сприйняття картини – це складний психічний процес, 

який відображає єдність якостей і особливостей предмету, зображеного 

художником і вимагає від дитини зосередження уваги, розвиненого логічного 

мислення і зв'язного мовлення, насиченого різноманітною лексикою. За 

умови цілеспрямованого навчання, дошкільникам доступне розуміння творів 

образотворчого мистецтва, їх зміст і засоби художньої виразності. Художні 

картини стимулюють творчу уяву дітей, спонукаючи до зв‘язних 

висловоювань і збагачення лексики. Сприймаючи художній образ картини, 

дитина зіставляє його зі словесним і таким чином передає в своїй розповіді. 

3. Виявлено показники лексичного критерію: словниковий багаж, який 

визначався за допомогою завдань, побудованих на матеріалі лексичних вправ 

(«Добери слова», «Добери антоніми і синоніми») та розуміння семантики 

слів, що визначався за допомогою завдань «Розуміння дітьми фразеологічних 

зворотів», «Розуміння переносного значення слів». Відповідно до показників 

було визначено рівні сформованості лексичної компетентності старших 

дошкільників (високий, достатній, задовільний, низький). 

Визначено педагогічні умови формування лексичної компетнції у 

процесі сприйняття художніх картин: взаємозв’язок змісту навчальної, 

мовленнєвої й образотворчої діяльності, організація предметно-

розвивального мовленнєвого середовища в дошкільном закладі, занурення 

дітей в художньо-мовленнєву діяльність, забезпечення її рефлексивно-

творчого характеру. 

4. Розробилено й апробовано модель та експериментальну методику 

формування лексичної компетентності старших дошкільників у процесі 
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сприйняття художніх картин, яка обіймала три етапи: інформаційно-

збагачувальний, репродуктивно-мовленнєвий, діяльнісно-творчий. Методика 

спрямована на кількісне і якісне збагачення словника дитини (під час 

традиційних занять із різних розділів програми з використанням художніх 

картин) і нетрадиційних (тематичних, інтегрованих і комплексних), а також 

на активізацію її словника в комунікативно-мовленнєвій діяльності (підчас 

студійних занять, екскурсій, відвідування творчих лабораторій художників, 

виставок, конкурсних програм. 

У результаті дослідження визначено, що запропонована модель 

формування лексичної компетнції старших дошкільників у процесі 

сприйняття художніх картин виявилась ефективною. Так, на прикінцевому 

етапі експерименту в ЕГ на високому рівні стало 12,5 % дітей (на 

констатувальному етапі не було жодної дитини). Достатнього рівня досягли 

37,5% дітей (до початку навчання було 25%). Кількість дітей, які 

перебувають на задовільному рівні, збільшилась з 25% до 50% дітей. На 

низькому рівні сформованості лексичної компетентності відтепер не було 

жодної дитини (на констатувальному етапі було 50%). Перспективи 

подальшого дослідження бачимо у вивченні можливостей формування 

лексичної компетентності в театралізованій діяльності та під час 

спостережень у природі. 
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